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CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                                    
                                        Nam Phúc Thăng , ngày 17 tháng 10 năm 2022

BIÊN BẢN HÒA GIẢI
Tranh chấp đất đai giữa bà Hoàng Thị Châu và ông Đặng Quốc Thành 
công dân thôn Trung Đông, xã Nam Phúc Thăng

Hôm nay, ngày 17 tháng 10 năm 2022, tại phòng họp Trung tâm hành chính xã, UBND xã Nam Phúc Thăng tổ chức buổi hòa giải:
I. THÀNH PHẦN:
* Ở xã: 
1. Chủ tịch, các PCT UBND xã;
2. Công chức Địa chính, Tư pháp, Văn phòng – thống kê;
3. Chủ tịch Ủy ban MTTQ, Chủ tịch Hội CCB, Chủ tịch Hội Nông dân;
* Ở thôn:
Đại diện Cấp ủy, Ban cán sự thôn: 	
1. Bà Hoàng Thị Tâm – Bí thư Chi bộ
2. Ông Đặng Quốc Hựu – Thôn trưởng 
Các hộ có quyền lợi và nghĩa vụ liên quan:
1. Bà Hoàng Thị Châu và con trai Đặng Văn Lộc
2. Bà Hoàng Thị Phượng (vợ ông Đặng Quốc Thành)
* Chủ trì: Ông Phạm Văn Tuấn – Chủ tịch UBND xã;
* Thư ký: Bà Nguyễn Thị Diễm Hằng – Công chức VP-TK.
II. NỘI DUNG:
1. Đặt vấn đề, giới thiệu thành phần  
- Giới thiệu thành phần, giới thiệu chủ trì
- Tuyên bố lý do.
- Thông qua nội dung đơn kiến nghị của bà Hoàng Thị Châu:
Năm 2018 bà Hoàng Thị Châu được UBND huyện Cẩm Xuyên cấp giấy chứng nhận QSD đất số CO 450562 ngày 21/12/2018 có diện tích 2.459m2 thửa đất số 130 tờ bản đồ số 42, địa chỉ thôn Trung Bình Bá xã Cẩm Nam nay là thôn Trung Đông xã Nam Phúc Thăng. Năm 2022 gia đình có nhu cầu làm nhà ở nên mời Văn phòng Đăng ký đất đai chi nhánh huyện Cẩm Xuyên – thành phố Hà Tĩnh về tiến hành đo đạc thực địa. Khi đo đạc phát hiện diện tích sử dụng thực tế nhỏ hơn diện tích được cấp trong giấy chứng nhận QSD đất. Khi mời hộ liền kề là ông Đặng Quốc Thành phối hợp cung cấp giấy chứng nhận QSD đất để đối chiếu ranh giới hộ liền kề thì ông Đặng Quốc Thành không hợp tác và có những lời lẽ xúc phạm, dọa nạt.
Ngày 01/7/2022, UBND xã Nam Phúc Thăng tổ chức buổi làm việc giải quyết đơn của bà Hoàng Thị Châu, cuộc họp đã thống nhất một số nội dung: Ranh giới giữa các hộ đã được xác định từ trước tới nay dựa vào những mốc cố định như dồng cây, hàng rào, trong quá trình xây dựng đã có sự thống nhất; việc có sự sai lệch giữa đo đạc và thực tế hiện trạng sử dụng hiện nay cần phải xem xét kỹ thực địa để tiến hành hòa giải; trong quá trình chờ cơ quan có thẩm quyền giải quyết các hộ không được gây gỗ, xích mích lẫn nhau.
Ngày 04/8/2022, UBND xã phối hợp với Văn phòng đăng ký đất đai chi nhánh huyện Cẩm Xuyên – thành phố Hà Tĩnh đã tổ chức đo đạc thực địa thửa đất của bà Hoàng Thị Châu, ông Đặng Quốc Thành. Tổ công tác giải quyết đơn thư của UBND xã đã tổ chức họp các hộ dân sử dụng đất cùng thời điểm và cán bộ thôn để lấy ý kiến về nguồn gốc, ranh giới sử dụng đất của các hộ liên quan.
Ngày 15/8/2022, UBND xã tổ chức làm việc với hộ bà Hoàng Thị Châu, tại buổi làm việc Lãnh đạo UBND xã và Công chức chuyên môn đã phân tích, làm rõ nguồn gốc đất đai, quá trình sử dụng đất, kết quả đo đạc thực địa, kết quả đo đạc theo giấy chứng nhận QSD đất của các hộ liên quan. Định hướng giải quyết tranh chấp thông qua hòa giải giữa các hộ.
Ngày 22/9/2022 UBND xã tổ chức buổi hòa giải tranh chấp ranh giới đất đai giữa bà Hoàng Thị Châu và ông Đặng Quốc Thành, tại buổi làm việc, bà Hoàng Thị Châu nhất trí quan điểm hòa giải, đối với ranh giới giữa hai hộ tại vị trí hàng rào đã phá bỏ và đang tranh chấp thì bên bà Châu thống nhất tịnh tiến hàng rào sang phía đất ông Đặng Quốc Thành là 1,5m, tuy nhiên bà Hoàng Thị Phượng (vợ ông Thành) không nhất trí.
2. Các ý kiến phát biểu tại cuộc họp:
- Ông Đặng Văn Lộc: Tôi đại diện cho mẹ tôi phát biểu ý kiến, đất của mẹ tôi bị thiếu so với giấy chứng nhận quyền sử dụng đất nên chúng tôi không tranh chấp đất đai. Hôm nay UBND xã Nam Phúc Thăng tổ chức hòa giải, thống nhất ranh giới, tôi nhất trí như phương án cuộc họp hôm trước đã đưa ra, tịnh tiến phần hàng rào đã phá bỏ dọc theo thửa đất giữa 2 nhà thêm 1,5m.
- Bà Hoàng Thị Phượng: Đất của gia đình bà là đất có nguồn gốc từ lâu đời, hiện trạng sử dụng đã xác định từ nay và không có tranh chấp. Giờ cấp bìa có sai sót, tôi chỉ đồng ý cắt 1m để giải quyết cho 2 bên.
3. Ý kiến của công chức chuyên môn, lãnh đạo UBND xã: 
- Ông Hoàng Kim Túy: Đã phân tích rõ cho các bên, nội dung này UBND xã đã tổ chức giải quyết nhiều lần, hai bên cần thống nhất thấu hiểu, chia sẽ. Khi thống nhất bà Phượng có thiệt thòi theo hiện trạng nhưng diện tích trong giấy chứng nhận tăng lên, bà Châu thiệt thòi trong giấy chứng nhận nhưng diện tích thực tế tăng lên, như vậy là cơ bản hợp tình, hợp lý. Sau khi hòa giải thành, UBND xã sẽ đảm bảo quyền lợi của các bên liên quan. 
- Ông Đặng Quốc Thỏa: Tình trạng chồng lấn đất đai trên địa bàn xã đã xẩy ra rất nhiều, Ủy ban MTTQ đã phối hợp tuyên truyền giải quyết thông qua hòa giải. Đề nghị các bên tôn trọng tình cảm làng xóm, chia sẽ, tôn trọng lẫn nhau, thống nhất hòa giải để tránh tình trạng đơn thư vượt cấp.
- Ông Đặng Quốc Hựu: Khi phát sinh tranh chấp đã được UBND xã, các ban ngành liên quan giải quyết, đo đạc thực địa. Hai bên nên thống nhất 1,5m hay 1m để đảm bảo tình cảm làng xóm, đảm bảo an ninh trật tự tại địa bàn. Khi giải quyết xong cần làm lại bìa đất cho các hộ. Hai bên đã thống nhất ký văn bản không được thay đổi ý kiến.
- Bà Hoàng Thị Tâm: Phân chia cho hai gia đình đảm bảo khách quan, cần thống nhất để hòa giải.
- Ông Trương Văn Thanh: Hai bên cần chia sẽ lẫn nhau, phần tranh chấp chưa thống nhất thì chia đôi ra, giải quyết trên cơ sở tình làng nghĩa xóm.


4. Ý kiến thống nhất của các hộ:
- Bà Hoàng Thị Phượng: Sau khi nghe phân tích, đồng tình với phương án cắt 1,5m theo hiện trạng tường rào đã phá dỡ nằm ở phía nam vườn, phần ranh giới còn lại thống nhất theo hiện trạng sử dụng. Đề nghị UBND xã mời đơn vị đo đạc, hướng dẫn làm hồ sơ để cấp lại giấy chứng nhận QSD đất, kinh phí do cá nhân chi trả.
- Ông Đặng Văn Lộc: Tôi thống nhất như ý kiến ban đầu, đề nghị UBND xã, ban cán sự thôn giúp đỡ tôi trong quá trình xây dựng hồ sơ cấp lại giấy chứng nhận QSD đất và giải quyết các tranh chấp phát sinh (nếu có).
III. KẾT LUẬN:
Trên cơ sở các ý kiến thảo luận, cuộc họp đã đi đến thống nhất như sau:
1. Ranh giới giữa hộ bà Hoàng Thị Châu và hộ ông Đặng Quốc Thành thì tính từ điểm hàng rào của hai hộ đã tháo dỡ ở phía trước mặt tiền, tịnh tiến thêm 1,5m để làm ranh giới mới, dịch chuyển theo hiện trạng hàng rào đã đập ra phía sau chạm đến hàng rào ngang phía trong giữa hai nhà. Phần ranh giới còn lại như hiện trạng đang sử dụng, không có tranh chấp. 
2. Hộ nào xây hàng rào thì phải xây theo ranh giới đã thống nhất, khi cần thiết có thể mời Công chức địa chính xã về cắm mốc trước khi xây dựng.
3. Các hộ liên quan có trách nhiệm đăng ký đo đạc, xây dựng hồ sơ, làm các thủ tục liên quan để được cấp giấy chứng nhận QSD đất theo như thống nhất ở trên. Chi phí đo đạc của hộ nào hộ đó trực tiếp trả. Các hộ phải đồng thuận, đoàn kết, thống nhất, không xích mích lẫn nhau. Các ranh giới khác liên quan đến các hộ thì các hộ phải tự giải quyết.
4. Giao đồng chí Phó Chủ tịch UBND xã phụ trách và đồng chí Công chức Địa chính TNMT hướng dẫn hồ sơ và các thủ tục liên quan.
Cuộc hòa giải thành
Biên bản thống nhất được các thành phần tham dự nhất trí, ký tên và làm căn cứ để giải quyết đơn kiến nghị của bà Hoàng Thị Châu. UBND xã Nam Phúc Thăng, các tổ chức, cá nhân liên quan có trách nhiệm triển khai thực hiện các nội dung đã được thống nhất. 
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