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CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                                    
                         Nam Phúc Thăng , ngày 17 tháng 10 năm 2022

BIÊN BẢN HÒA GIẢI
Tranh chấp đất đai giữa ông Trần Hữu Xuân và ông Trần Hữu Hoàn 
công dân thôn Yên Thành, xã Nam Phúc Thăng

Hôm nay, ngày 17 tháng 10 năm 2022, tại phòng họp Trung tâm hành chính xã, UBND xã Nam Phúc Thăng tổ chức buổi hòa giải:
I. THÀNH PHẦN:
* Ở xã: 
1. Chủ tịch, các PCT UBND xã;

2. Công chức Địa chính, Tư pháp, Văn phòng – thống kê;
3. Chủ tịch Ủy ban MTTQ, Chủ tịch Hội CCB, Chủ tịch Hội Nông dân;
* Ở thôn:
Đại diện Cấp ủy, Ban cán sự thôn: 	
1. Bà Nguyễn Thị Vân – Bí thư Chi bộ
Các hộ có quyền lợi và nghĩa vụ liên quan:
1. Ông Trần Hữu Xuân
2. Bà Trần Thị Thủy (vợ ông Trần Hữu Hoàn)
* Chủ trì: Ông Phạm Văn Tuấn – Chủ tịch UBND xã;
* Thư ký: Bà Nguyễn Thị Diễm Hằng – Công chức VP-TK.
II. NỘI DUNG:
1. Đặt vấn đề, giới thiệu thành phần  
- Giới thiệu thành phần, giới thiệu chủ trì
- Tuyên bố lý do.
- Thông qua nội dung đơn kiến nghị của ông Trần Hữu Xuân:
Ông Trần Hữu Xuân có thửa đất tại thôn Yên Thành, gia đình ông sinh sống ổn định, lâu dài và không có tranh chấp. Năm 2003 gia đình ông xây dựng hàng rào, trong đó có phần giáp ranh với gia đình ông Trần Hữu Hoàn, bên cạnh tường rào phần giáp ranh còn có nhà kho. Hiện nay trong quá trình làm hồ sơ đề nghị cấp giấy chứng nhận QSD đất thì phát hiện năm 2015 UBND huyện cấp giấy chứng nhận QSD đất cho vợ chồng ông Trần Hữu Hoàn và bà Trần Thị Thủy có chồng lấn sang phần diện tích của gia đình ông khoảng 1,5m mặt tiền, khi chưa được ký thống nhất về ranh giới giữa hai hộ (phần xây dựng tường rào và nhà kho). Đề nghị UBND huyện, Văn phòng Đăng ký đất đai chi nhánh huyện Cẩm Xuyên xem xét thu hồi lại giấy chứng nhận QSD đất đã cấp cho ông Trần Hữu Hoàn do không đúng pháp luật.
Ngày 02/8/2022, UBND xã Nam Phúc Thăng tổ chức buổi làm việc giải quyết đơn của ông Trần Hữu Xuân, cuộc họp đã thống nhất một số nội dung: Thửa đất ông Xuân mua và sử dụng từ năm 1992, đến măm 2003 xây hàng rào không xẩy ra tranh chấp về đất đai. Gia đình ông Trần Hữu Hoàn mua đất đã có giấy chứng nhận QSD đất và thực hiện việc cấp đổi trên hiện trạng bìa cũ; việc có sự chồng lấn cần đo đạc và thực tế hiện trạng sử dụng và giấy chứng nhận được cấp để làm cơ sở xác định ranh giới và tiến hành hòa giải theo quy định.
Ngày 04/8/2022, UBND xã phối hợp với Văn phòng đăng ký đất đai chi nhánh huyện Cẩm Xuyên – thành phố Hà Tĩnh đã tổ chức đo đạc thực địa thửa đất của ông Trần Hữu Xuân, ông Trần Hữu Hoàn để làm căn cứ giải quyết tranh chấp. 
Ngày 21/9/2022, UBND xã tổ chức làm việc với hộ ông Trần Hữu Xuân và hộ ông Trần Hữu Hoàn, tại buổi làm việc Lãnh đạo UBND xã và Công chức chuyên môn đã phân tích, làm rõ nguồn gốc đất đai, quá trình sử dụng đất, kết quả đo đạc thực địa, kết quả đo đạc theo giấy chứng nhận QSD đất của các hộ liên quan. Định hướng giải quyết tranh chấp thông qua hòa giải giữa các hộ. Hai hộ đều là anh em chú bác, cần có sự chia sẽ, đoàn kết để giải quyết. Nên thỏa thuận chia đôi phần đất chồng lấn, đóng góp xây lại hàng rào. Nếu cảm thấy chưa thỏa đáng có thể khai thác hồ sơ để xác định thêm diện tích đã được cấp giấy chứng nhận QSD đất trước đây.
2. Các ý kiến phát biểu tại cuộc họp:
- Ông Trần Hữu Xuân:Đề nghị xem xét trình độ cán bộ xã thời trước (khi đo đạc cấp giấy chứng nhận QSD đất cho ông). Phần đất khi đo đạc diện tích 22,79m, chấp nhận thỏa thuận lấy 22,09m (trừ lại 70 phân) và đề nghị UBND xã hỗ trợ gia đình được cấp lại giấy chứng nhận QSD đất.
- Bà Trần Thị Thủy: Nếu ông Xuân chấp nhận trả lại đất thì hàng rào tôi sẽ tự xây, còn nếu không thỏa thuận được thì tôi không ký vào biên bản, hồ sơ. Không nhất trí phương án chia đôi phần diện tích 
3. Ý kiến của công chức chuyên môn, lãnh đạo UBND xã: 
- Ông Trần Hữu Hương: Đất của hộ ông Xuân và bà Thủy đều là đất mua lại (đã qua 2 chủ ở) nên bản thân tôi không xác định được ranh giới các thửa đất.
- Ông Hoàng Kim Túy: Việc cấp giấy chứng nhận QSD đất trước đây đã thực hiện đúng quy trình bộ TTHC. Đề nghị 2 bên thỏa thuận, phối hợp để giải quyết. UBND xã sẽ giúp đỡ về mặt hồ sơ, 2 hộ đăng ký đo đạc, cắm mốc ranh giới và thỏa thuận xây lại hàng rào.
- Bà Nguyễn Thị Vân: Mong muốn 2 gia đình thỏa thuận, thống nhất để giải quyết vì tình làng nghĩa xóm. Phương án chia đôi phần đất chồng lấn là hợp tình, hợp lý.
4. Ý kiến thống nhất của các hộ:
- Bà Trần Thị Thủy: Sau khi nghe phân tích, đồng tình với phương án chia đôi phần diện tích đất bị chồng lấn, 2 gia đình thỏa thuận xây lại hàng rào, kinh phí xây hàng rào chia đôi. Đề nghị UBND xã tạo điều kiện hướng dẫn làm hồ sơ để cấp lại giấy chứng nhận QSD đất, kinh phí do cá nhân chi trả.
[bookmark: _GoBack]- Ông Trần Hữu Xuân: Thống nhất với phương án chia đôi phần diện tích đất bị chồng lấn, 2 gia đình thỏa thuận xây lại hàng rào, kinh phí xây hàng rào chia đôi. Đề nghị UBND xã giúp đỡ tôi trong quá trình xây dựng hồ sơ cấp lại giấy chứng nhận QSD đất.
III. KẾT LUẬN:
Trên cơ sở các ý kiến thảo luận, cuộc họp đã đi đến thống nhất như sau:
1.  Phần diện tích đất chồng lấn thống nhất chia đôi 2 gia đình, 2 bên thỏa thuận tháo dở hàng rào củ, xây hàng rào mới, kinh phí xây dựng hàng rào 2 gia đình chia đôi.
2. Các hộ liên quan có trách nhiệm đăng ký đo đạc, xây dựng hồ sơ, làm các thủ tục liên quan để được cấp giấy chứng nhận QSD đất theo như thống nhất ở trên. Chi phí đo đạc của hộ nào hộ đó trực tiếp trả. Các hộ phải đồng thuận, đoàn kết, thống nhất, không xích mích lẫn nhau. Các ranh giới khác liên quan đến các hộ thì các hộ phải tự giải quyết.
3. Giao đồng chí Phó Chủ tịch UBND xã phụ trách và đồng chí Công chức Địa chính TNMT hướng dẫn hồ sơ và các thủ tục liên quan
Cuộc hòa giải thành
Biên bản thống nhất được các thành phần tham dự nhất trí, ký tên và làm căn cứ để giải quyết đơn kiến nghị của ông Trần Hữu Xuân. UBND xã Nam Phúc Thăng, các tổ chức, cá nhân liên quan có trách nhiệm triển khai thực hiện các nội dung đã được thống nhất. 
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