	UỶ BAN NHÂN DÂN
HUYỆN CẨM XUYÊN

Số:            /UBND-KT&HT
Về việc tham gia Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu về Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Cẩm xuyên, ngày        tháng 6  năm 2022




Kính gửi:     
		- Trung tâm Văn hóa – Truyền thông huyện;    
- Các phòng, ban, ngành, đơn vị sự nghiệp cấp huyện;
- Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn.

Thực hiện Công văn số 779/SCT-QLTM ngày 31/5/2022 của Sở Công Thương đề nghị phối hợp phát động và tham gia Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu về Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, Kế hoạch phối hợp số 152/KHPH-UBMTTQ-SCT ngày 18/5/2022 của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và Sở Công thương về tổ chức Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu về Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” trong tình hình mới. Do Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh  phối hợp với Sở Công Thương Hà Tĩnh tổ chức từ ngày 13/6/2022 đến ngày 02/7/2022 theo hình thức thi trực tuyến. Để triển khai hiệu quả, tạo sự lan tỏa của Cuộc thi trong cán bộ, công chức, viên chức, người lao động của các cơ quan, đơn vị, địa phương và Nhân dân trên địa bàn toàn huyện, Ủy ban nhân dân huyện yêu cầu:
1. Phòng Văn hóa – Thông tin, Trung tâm Văn hóa – Truyền thông huyện:
- Thực hiện công tác thông tin, tuyên truyền trên hệ thống Truyền thanh huyện và kết nối với hệ thống truyền thanh cơ sở về Kế hoạch và Thể lệ, nội dung Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu về Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” nhằm tạo sự thu hút và tích cực hưởng ứng tham gia của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và Nhân dân trên địa bàn (Có Kế hoạch và Thể lệ kèm theo).
- Đăng tải nội dung Cuộc thi lên Cổng thông tin điện tử huyện để đông đảo nhân dân được biết và tham gia. 
2. Các phòng, ban, ngành, đơn vị sự nghiệp cấp huyện:
Phổ biến Kế hoạch, Thể lệ, nội dung Cuộc thi, triển khai, hướng dẫn, động viên, khuyến khích cán bộ, công chức, viên chức, người lao động tham gia Cuộc thi hàng tuần.
3. UBND các xã, thị trấn:
Chủ trì, phối hợp với Phòng Văn hóa – Thông tin, Trung tâm Văn hóa – Truyền thông huyện tổ chức tuyên truyền rộng rãi bằng nhiều hình thức về Kế hoạch, Thể lệ, nội dung Cuộc thi đến toàn thể cán bộ, công chức, người lao động và nhân dân trên địa bàn để biết và tham gia.
Nhận được Công văn yêu cầu các đơn vị nghiêm túc thực hiện để Cuộc thi đạt kết quả cao./.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Mặt trận Tổ quốc huyện Cẩm Xuyên;
- Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND huyện;
- Lưu VT,KT&HT.
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