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KẾ HOẠCH
Triển khai các hoạt động Ngày Chuyển đổi số Quốc gia (10/10)
trên địa bàn xã Nam Phúc Thăng

	Thực hiện Kế hoạch số 3337/KH-UBND ngày 27/9/2023 của UBND huyện về việc triển khai các hoạt động Ngày Chuyển đổi số Quốc gia (10/10) trên địa bàn huyện Cẩm Xuyên, UBND xã ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện với các nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Đẩy nhanh tiến độ triển khai các nhiệm vụ về chuyển đổi số quốc gia, thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 05-NQ/TU ngày 22/10/2021 của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh về tập trung lãnh đạo, chỉ đạo chuyển đổi số tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030; các kế hoạch và văn bản chỉ đạo của các cấp về chuyển đổi số.
- Nâng cao nhận thức cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân về vai trò, ý nghĩa và lợi ích của chuyển đổi số.
- Thúc đẩy sự tham gia của cả hệ thống chính trị, hành động đồng bộ ở các cấp và sự tham gia của toàn dân, bảo đảm sự thành công của chuyển đổi số.
2. Yêu cầu
- Ngày Chuyển đổi số Quốc gia trên địa bàn huyện được tổ chức với các hoạt động phong phú, đa dạng.
- Các hoạt động truyền thông, hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số Quốc gia phải thiết thực, hiệu quả và tiết kiệm; không phô trương, hình thức, phù hợp với mục đích, ý nghĩa, tinh thần cũng như chủ đề của Ngày Chuyển đổi số Quốc gia.
II. NỘI DUNG
1. Các hoạt động hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số Quốc gia
- Tổ chức thông tin, tuyên truyền về Ngày Chuyển đổi số Quốc gia dưới nhiều hình thức khác nhau như chuyên đề, chuyên mục, phóng sự, tọa đàm, trình chiếu phim tư liệu về lịch sử phát triển công nghệ thông tin Việt Nam; đưa tin về các hoạt động hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số Quốc gia.
- Hiển thị bộ nhận diện, biểu trưng của Ngày Chuyển đổi số Quốc gia (đăng tải tại website http://dx.gov.vn/) trên cổng/trang thông tin điện tử xã. Lan truyền thông điệp Ngày Chuyển đổi số Quốc gia trên môi trường số, gồm các trang mạng xã hội, trang/cổng thông tin điện tử; tuyên truyền, khuyến khích các cửa hàng điện tử, máy tính treo băng rôn, khẩu hiệu điện tử chào mừng Ngày Chuyển đổi số Quốc gia.
- Tổ chức phong trào văn hóa, văn nghệ, thể thao cộng đồng với tinh thần “Khỏe trong môi trường thực để khỏe trong môi trường số”.
[bookmark: bookmark89]- Tổ chức các hoạt động khuyến khích người tiêu dùng sử dụng sản phẩm, dịch vụ số; thúc đẩy mua sắm trực tuyến trên các sàn thương mại điện tử tại địa chỉ https://hatinhtrade.com.vn/, http://hatiplaza.com; thúc đẩy sử dụng ngân hàng số...

- Đoàn thanh niên phát động các đoàn viên thanh niên tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số Quốc gia và Tháng tiêu dùng số: hướng dẫn người dân thực hiện các dịch vụ hành chính công trực tuyến được cơ quan nhà nước cung cấp trên môi trường mạng; tham gia mua sắm trực tuyến và nhận ưu đãi tại địa chỉ https://dx.gov.vn/.
2. Chủ đề năm 2023: Chủ đề của Ngày Chuyển đổi số Quốc gia năm 2023 là “Ngày chuyển đổi số Quốc gia và tiêu dùng số”.
Các hoạt động hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số Quốc gia năm 2023 tập trung vào các hoạt động mang lại lợi ích thiết thực cho người dân, thúc đẩy, quảng bá toàn dân tăng cường sử dụng các sản phẩm, dịch vụ số, thúc đẩy phổ cập kỹ năng số, làm cho người dân được thụ hưởng các kết quả do chuyển đổi số mang lại.
III. THỜI GIAN TỔ CHỨC: Các hoạt động truyền thông, hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số Quốc gia trên địa bàn xã được tổ chức trong tháng 10 năm 2023.
IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN 
1. Ngân sách xã đảm bảo: Kinh phí tổ chức tập huấn chuyển đổi số; kinh phí phục vụ tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày chuyển đổi số (băng rôn, khẩu hiệu, tờ rơi, tài liệu tuyên truyền).
2. Công chức VHTT lập dự toán kinh phí thực hiện trình Chủ tịch UBND xã phê duyệt.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
1. Công chức Văn hóa - Thông tin
- Là đầu mối trực tiếp theo dõi, đôn đốc việc triển khai thực hiện, đảm bảo mục tiêu, nhiệm vụ Kế hoạch đề ra.
- Tham mưu, chỉ đạo tuyên truyền trên Đài truyền thanh, trang thông tin điện tử; tuyên truyền cổ động, trực quan để hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số Quốc gia trên địa bàn xã.
- Tuyên truyền, hướng dẫn các cửa hàng điện tử, máy tính trên địa bàn có băng rôn, khẩu hiệu chào mừng Ngày Chuyển đổi số Quốc gia phù hợp với quy định của pháp luật.
- Tổng hợp kết quả tổ chức thực hiện các hoạt động Ngày Chuyển đổi số Quốc gia trên địa bàn xã, báo cáo Lãnh đạo UBND xã và cấp trên theo quy định.
- Lập dự trù kinh phí thực hiện các nhiệm vụ; xây dựng hồ sơ thanh quyết toán theo đúng quy định..
2. Công chức Tài chính Kế toán: Thẩm định dự toán, tham mưu nguồn kinh phí thực hiện Kế hoạch; hướng dẫn, theo dõi, thẩm định hồ sơ thanh toán các khoản kinh phí theo đúng quy định. 
3. Các ban ngành, đoàn thể cấp xã
Tổ chức tuyền truyền, phổ biến nội dung trọng tâm Quyết định số 505/QĐ-TTg ngày 22/4/2022 của Thủ tướng Chính phủ; lan truyền thông điệp Ngày Chuyển đổi số Quốc gia và Tháng tiêu dùng số tới đoàn viên, hội viên, nhân dân trên địa bàn; tổ chức các phong trào thi đua hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số Quốc gia.
[bookmark: bookmark172]4. Đoàn xã: Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, phổ biến, hỗ trợ hướng dẫn người dân thực hiện các dịch vụ hành chính công trực tuyến được cơ quan nhà nước cung cấp tại địa chỉ https://dichvucong.hatinh.gov.vn (Cổng DVC tỉnh) và https://dichvucong.gov.vn (Cổng DVC quốc gia); cài đặt các ứng dụng hỗ trợ thanh toán không dùng tiền mặt; giới thiệu đến người dân kênh thông tin về chuyển đổi số (Zalo OA); mua bán trên sàn thương mại điện tử của tỉnh tại địa chỉ https://hatinhtrade.com.vn/ và http://hatiplaza.com/; của quốc gia tại địa chỉ https://postmart.vn/ và https://voso.vn/; tham gia mua sắm trực tuyến và nhận ưu đãi tại địa chỉ https://dx.gov.vn/ hưởng ứng tháng tiêu dùng số; Lựa chọn 01 ngày trong tuần, huy động cán bộ đoàn viên, thanh niên hỗ trợ người dẫn thực hiện, tiếp cận các dịch vụ trên.
Trên đây là Kế hoạch Triển khai các hoạt động Ngày Chuyển đổi số Quốc gia (10/10) trên địa bàn xã Nam Phúc Thăng. Yêu cầu các ban ngành, đơn vị liên quan triển khai kịp thời, nghiêm túc, có hiệu quả./.
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