TÓM TẮT
TIỂU SỬ ĐỨC ĐAỊ VƯƠNG HOÀNG VĂN MINH
Đức đại vương Hoàng văn Minh hay còn gọi là Hoàng Công Minh sinh vào khoảng năm 1742, mất vào ngày 19  tháng 11 năm 1792, người làng Lộ Khê, tổng Vân Tán, nay thuộc xã Nam Phúc Thăng, huyện Cẩm Xuyên, tỉnh Hà Tĩnh.
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 	Căn cứ vào một số như các săc phong của các triều vua Nhà Nguyễn từ vua Minh Mạng đến vua Khải Định, gia phả dòng họ Hoàng làng Lộ khê tổng Vân Tán, nay là xã Nam Phúc Thăng huyện Cẩm Xuyên tỉnh Hà Tĩnh các nhà khoa học Hà Tĩnh và Thái Kim Đỉnh cho biết.
Hoàng Văn Minh xuất thân từ một gia đình nông dân nghèo, quanh năm làm nghề thợ rèn để kiếm sống, cho nên thường được gọi là “cổ Máy rèn” Sau đó gia đình di cư sang làng Hậu côn thuộc xã Cẩm Phúc củ sinh sống. Là một người thông minh nhanh nhẹn, từ nhỏ tuy khó khăn về điều kiện kinh tế nhưng Hoàng Văn Minh vẫn được gia đình cho đi học chử Hán ở trường làng và trường Tổng. Năm 1764 ông thi đỏ Hương cống, sau đó ông theo nghề dạy học, học trò của ông đều trưởng thành và đổ đạt. Ông luôn truyền đạo làm người cho học trò của mình, trâu dồi đạo đức “Tiên học lể, hậu học văn” giữ trọn đạo cương thường, trước hết là trọng đạo nghĩa: quân; sư; phụ, sau đó là đối với bản than phải phải rèn luyện và giữ đạo “ Nhân – Nghĩa Lễ- Trí- Tín” Trước cảnh làm dân một nước không có nổi nhục nào hơn là nổi nhục mất nước, dân phải làm nô lệ. Làm trai phải có Trung quân Ái quốc làm trọng, đạo hiếu làm trước, Tổ quốc có độc lập nhân dân mới có tự do hạnh phúc, và chính những người học trò của thầy Hoàng Văn Minh đã được hình thành một nhân cách làm người nhờ cách dạy bảo thấu tình đạt lý của Người.
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Vào khoảng năm 1770 bọn giặc phương Bắc đến quấy phá biên giới nước ta, theo lời kêu gọi của vua Cảnh Hưng ( Tức Vua Hiến Tông- 1740-1786) Hoàng Văn Minh đã vận động học trò cùng thầy đi tham gia giết giặc bảo vệ tổ quốc. Ông được nhà vua gọi về Triều đình giao nhiệm vụ chỉ huy một đạo Hải quân bao vây đánh địch bảo vệ vùng biển Sầm Sơn, Thanh hóa cho đến tỉnh Quảng Bình. Thầy trò Hoàng Văn Minh đã cùng ba quân Tướng sỹ phất cờ dong chiến thuyền, dủng cảm đánh tan giặc trên vùng biển của Tổ quốc. Khi đát nước thanh bình lại cùng với tướng “Sơn xuyên Triều vọng”  một người bác rột có tài thao lược hậu cần đem về vùng rừng núi Thượng Tuy xã Cẩm Hưng hiện nay lập đại bản doanh, vừa sản xuất, vừa tập luyện quân sỹ và dùng nơi đây làm cơ sở hậu cần phục vụ hải quân canh phong bờ biển từ Quảng Bình đến Thanh hóa.
Những năm 1780-1785 Hoàng văn Minh lại cùng ba quân Tướng sỹ đem quan ra biển Sầm Sơn đánh giặc. Sau đó quân sỹ của Ông đã gia nhập vào đội quân của Nhà tây Sơn người anh hung dân tộc Nguyễn Huệ- Quang Trung chỉ huy, tham gia đánh đuổi quân Thanh xâm lược vào mùa xuân Kỷ Dậu (1789) ở thành Thăng Long và dành được Thắng lợi lớn. Đất nước yên ổn Hoàng văn Minh lại đem quân về trấn giữ Thanh Hóa đến Quảng Bình.
Ngày 19 tháng 11 năm Nhâm Tý ( 1792) Hoàng Văn Minh bị bệnh đậu mùa không qua khỏi và đã mất tại làng Liên Hương nay là xã Cẩm Dương huyện Cẩm Xuyên tỉnh Hà Tĩnh, hưởng thọ 50 tuổi. Hoàng văn Minh là một người thầy mẩu mục, một tướng quân tài giỏi, có công lớn trong đánh giặc giữ nước, đã cùng quang Trung- Nguyễn Huệ giải phóng thành Thăng Long. Ông mất để lại tấm gương sáng về lòng yêu Nước yêu Quê hương, để ghi nhận công lao đó vua Gia Long đã cho lập đền thờ vào năm 1816 tại làng Lộ Khê tổng Vân Tán để thờ Ông, về sau được phong Thần Thành Hoàng làng Lộ Khê với các vị hiệu như “Đức Đại vương” “ Yên hòa Đại vương” 
Hằng năm đến ngày 19 tháng 11 ngày mất của Ông nhân dân trong làng tổ chức lễ hội tưởng nhớ đến ông ghi nhớ ông lao Hoàng Văn Minh và các anh hùng dân tộc đã có công dựng nước và giữ nước, đồng thời cầu cho mưa thuận gió hòa, mùa màng bội thu. Về sau các triều đại vua Cảnh Thịnh ( nhà Tây Sơn) đến các triều vua Nhà Nguyễn (Từ vua Minh mạng đến vua Khải Định) đều có sắc phong ghi nhận công lao của ông và sự linh ứng của đền Lộ Khê. Hiện nay còn lưu giữ 12 đạo sắc của các Triều đại phong kiến nhà Nguyễn như vua Minh Mạng (1đạo) Thiệu Trị (2đạo) Tự Đức (2đạo) Đồng Khánh (1đao) Khai Định (3đạo)  Thành Thái (2đạo) và Duy Tân (1đạo)
[bookmark: _GoBack]Với những công lao to lớn của Ông năm 2008 Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Tĩnh cấp bằng công nhận đền Lộ Khê thờ Đức đại vương Hoàng Văn Minh là khu di tích lịch sử - văn hóa cấp tỉnh./.
                                                                              Hoàng Văn Phượng sưu tầm, biên soạn
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